

PROTOKOLL

Ortsbürgergemeindeversammlung vom Mittwoch, 27. November 2024

Vorsitz Giuliano Sabato, Gemeindeammann Protokoll Frank Reinhardt, Gemeindeschreiber

Stimmenzähler Urs Reimann

Michael Gretener Stefan Waldmeier

Ort Turnhalle Huebmet Zeit 19.45 Uhr bis 20.00 Uhr

Präsenz

Stimmberechtigte gemäss Stimmregister	134
Für die endgültige Beschlussfassung der Sachgeschäfte erforderliche Stimmenzahl (1/5)	27
Anwesend laut Ausweiskontrolle	40

Sämtliche an der Gemeindeversammlung gefassten Beschlüsse konnten abschliessend gefasst und unterliegen dem fakultativen Referendum nicht.

Traktanden

- 1. Protokoll
- 2. Budget 2025
- 4. Verschiedenes und Umfrage
 - Bildung Ortsbürgerkommission

Aktenauflage

Die Gemeindeversammlungsakten lagen in der Gemeindekanzlei Wölflinswil vom 13. bis 27. November 2024 zur Einsichtnahme öffentlich auf.

Begrüssung

<u>Gemeindeammann Giuliano Sabato:</u> Im Namen des Gemeinderates begrüsse ich sie alle recht herzlich zur heutigen Ortsbürgergemeindeversammlung. Danke, dass sie sich heute Abend die Zeit dazu nehmen.

Der Vorsitzende stellt fest, dass die Einladung mit Traktandenliste und Traktandenberichten fristgerecht zugestellt wurde. Die Akten und Unterlagen konnten bis heute auf der Gemeindekanzlei eingesehen, im Internet heruntergeladen oder in gedruckter Form bezogen werden. Die Versammlung ist somit ordnungsgemäss einberufen und verhandlungsfähig. Die Versammlung wird für Protokollzwecke auf einen Tonträger aufgenommen.

Verhandlungen

Traktandenliste

Eine Änderung der Traktandenliste wird nicht gewünscht.

1. Protokoll

<u>Gemeindeammann Giuliano Sabato:</u> Das Protokoll der Ortsbürgerversammlung vom 12. Juni 2024 konnte im Internet unter <u>www.woelflinswil.ch</u> heruntergeladen oder bei der Gemeindekanzlei in gedruckter oder elektronischer Form bezogen werden.

Diskussion Keine

Antrag Genehmigung des Protokolls der Ortsbürgergemeindeversammlung

vom 12. Juni 2024.

Beschluss Der Antrag wird mit grosser Mehrheit genehmigt.

3. Budget 2025

Gemeinderätin Jessica Meier: Das Budget 2025 der Ortsbürgergemeinde Wölflinswil schliesst mit einem Aufwandüberschuss von CHF 5'375 (Budget 2024: Aufwandüberschuss von CHF 7'170) ab. Der Aufwandüberschuss wird dem Eigenkapital in Position Bilanzüberschuss entnommen.

Der Forstbetrieb (Funktion 8200) schliesst mit einem Ertragsüberschuss von CHF 51'459 ab. Dieser Betrag wird in den Waldfonds eingelegt. Der budgetierte Anteil der OBG Wölflinswil am Gewinn beträgt CHF 17'300. Die Bewirtschaftung des Forsts erfolgt seit dem 01.01.2023 durch die eigenständige Gemeindeanstalt «Forstbetrieb Wid».

<u>Gemeindeammann Giuliano Sabato:</u> Die Finanzkommission hat sich mit dem Budget 2025 ebenfalls auseinandergesetzt und empfiehlt die Annahme.

Diskussion Keine

Antrag Genehmigung des Budgets 2025 der Ortsbürgergemeinde.

Beschluss Der Antrag wird mit grosser Mehrheit genehmigt.

Abschliessend dankt Gemeindeammann Giuliano Sabato dem Leiter Finanzen, Rolf Bohni, für die Arbeit und der Finanzkommission für die Prüfung und Stellungnahme.

4. Verschiedenes und Umfrage

Bildung Ortsbürgerkommission

Gemeindeammann Giuliano Sabato: Für die Bildung einer Ortsbürgerkommission muss vom Gemeinderat ein entsprechendes Reglement erstellt und erlassen werden. Der Entwurf des Reglements ist zusammen mit den Gemeindeversammlungsakten aufgelegen.

Die Ortsbürgergemeinde hat vielfältige Aufgaben. Sie trägt zur Erhaltung des Vermögens der Ortsbürgergemeinde bei, unterstützt kulturelle und soziale Werke in der Gemeinde und leistet Mithilfe in der Einwohnergemeinde. Darüber hinaus hat sie die Freiheit, sich selbstständig Aufgaben zu stellen, wodurch sie flexibel auf neue Herausforderungen reagieren kann.

Die Einrichtung der Kommission geht auf eine Forderung der Arbeitsgruppe zurück, mit dem Ziel, eine breitere Abstützung und einen besseren Konsens in diesen Themenbereichen zu erreichen. Während der Gemeinderat geschäftsführend tätig ist, bietet die Ortsbürgerkommission eine zusätzliche Unterstützung, um eine effizientere und inklusivere Entscheidungsfindung zu gewährleisten.

Die Ortsbürgerkommission Wölflinswil dient als beratendes Organ des Gemeinderates in Angelegenheiten, die das Ortsbürgerwesen und die Forstwirtschaft betreffen. Ihre Hauptaufgabe ist es, den Gemeinderat durch fachkundige Beratung zu unterstützen und bei spezifischen Themen zu beurteilen. Sie wird dabei vom Gemeinderat beauftragt und soll eigenständig Schwerpunkte für die forstlichen und kulturellen Belange setzen. Ihre Rolle ist es, sicherzustellen, dass die Interessen der Ortsbürger breit abgestützt sind und dass alle relevanten Themenbereiche bestmöglich abgedeckt werden.

Die Ortsbürgerkommission von Wölflinswil unterstützt den Gemeinderat bei der Umsetzung der Interessen der Ortsbürgergemeinde. Sie übernimmt eine beratende Funktion in wichtigen Angelegenheiten wie Einbürgerungen und Investitionen und nimmt Stellung zu Geschäften, die für die Gemeindeversammlung von Bedeutung sind. Ausserdem fördert sie Projekte rund um den Ortsbürgerwald und organisiert Veranstaltungen wie die Ortsbürgerreise, um den Zusammenhalt zu stärken. Die Ortsbürgerkommission besteht aus drei bis fünf Mitgliedern, die durch den Gemeinderat gewählt werden. Die Kommission konstituiert sich selbst, was bedeutet, dass sie intern ihre eigenen Strukturen und Verantwortlichkeiten festlegt. Jährlich finden zwei bis drei Sitzungen statt, um die laufenden Aufgaben und Projekte zu besprechen. Die Mitglieder erhalten eine Entschädigung gemäss der Personalverordnung, die die Vergütung ihrer Tätigkeit regelt. Das weitere Vorgehen für die Ortsbürgerkommission sieht Danach folgt die Information eine Vernehmlassung bis März 2025 vor. Sommergemeindeversammlung 2025, um die wichtigsten Themen und Ergebnisse zu kommunizieren. Abschliessend erfolgt die Genehmigung durch den Gemeinderat, die notwendig ist, um die vorgeschlagenen Massnahmen offiziell umzusetzen.

Diskussion

Es wird angemerkt, dass eine Ortsbürgerkommission, welche nur aus ca. fünf Mitglieder besteht, eher klein ist. Es soll geprüft werden, ob nicht eine Interessensgemeinschaft Ortsbürger gegründet werden soll, welche dann eher etwas grösser ist und so die Interessen der Ortsbürger besser vertreten kann. Diese Mitglieder werden dann auch nicht vom Gemeinderat gewählt, sondern jeder Ortsbürger kann Mitglied werden.

Gemeindeamman Giuliano Sabato erläutert, dass der Gemeinderat wahrscheinlich nicht von Kandidaten überhäuft wird. Damit eine Kommission effizient arbeiten kann, darf sie auch nicht aus zu vielen Mitgliedern bestehen. Es kann aber durchaus über eine zusätzliche Interessensgemeinschaft Ortsbürger diskutiert werden.

Es wird gefragt, ob die Kommission einen Freibeitrag erhält, wo sie darüber verfügen kann.

Gemeindeammann Giuliano Sabato erklärt, dass Ausgaben in die Kompetenz des Gemeinderats oder der Ortsbürgergemeindeversammlung fallen. Die Ortsbürgerkommission könnte jedoch den Antrag stellen, dass sie einen jährlichen Beitrag erhält, für zum Beispiel eine Ortsbürgerreise. Dies müsste dann von der Ortsbürgergemeindeversammlung genehmigt werden.

Gemeindeammann Giuliano Sabato: Wenn keine weiteren Fragen sind, danke ich an dieser Stelle dem Forstteam unter der Leitung von Förster Jeremias Boss für die geleistete Arbeit. Wir wünschen dem ganzen Team weiterhin eine unfallfreie und gute Holzerei. Ich schliesse die heutige Ortsbürgergemeindeversammlung und lade sie ein, an der anschliessenden Einwohnergemeindeversammlung teilzunehmen. Besten Dank für ihre Aufmerksamkeit.

Schluss der Versammlung: 20.00 Uhr

Für ein getreues Protokoll:

NAMENS DES GEMEINDERATES

Giuliano Sabato Gemeindeammann Frank Reinhardt Gemeindeschreiber

Rechtskraftbescheinigung

Sämtliche Beschlüsse der Ortsbürgergemeindeversammlung sind am 27. November 2024 in Rechtskraft erwachsen.

5063 Wölflinswil, 31. März 2025

NAMENS DES GEMEINDERATES

Giuliano Sabato Gemeindeammann Frank Reinhardt Gemeindeschreiber